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Anglai tai sn Italais Ir vokiamais
Anglai paėmė kitą politikos ¿os sudarymas, į kurią įeitų An- 
yptį, negu laikėsi iki šiolei, g-ija, Italija, Prancūzija ir Vo- 
alifaxui paėmus Užs. Reikalų kieti j a. Ši sąjunga turės patiktin- 

Ministerijos vairą, pradėta at- ti taiką Europoj. Lenkija taip pat 
nepasilieka nuošaly ir gyvai seka 
derybas. Lenkų Užs. R. Ministe 
ris Bekas atvyko į Romą pasitart 

u Musolinį. Didžiumai Europa 
valstybių patinka šios sąjungos 
aeja kadangi į ją neįeina Soviet ,. 
Rusija. Netrukus išvysime, kalė­
jos realizavimas pasiseks.

Halifaxui į j___ — - ~ -
Ministerijos vairą, J’
kreipti ypatingo dėmesio į glau­
desnių santykių sudarymą su Ita­
lija ir Vokietija, šiomis dienomis 
prasideda derybos Romoje ir Ber­
lyne. Iš šių derybų Italai laukia 
Etiopijos pripažinimo, o Vokie­
čiai kolonijų grąžinimo. Be to, šių 
pasitarimų išvada gali būti 4 di­
džiųjų Europos valstybių sąjun-

>: UokltilĮi pastorío, Ifieniolleriū immas _
žymus Vokiečių konsecionali- taip. Valdžia bijodama jo tonimL- 

UOS bažnvčios vadas nsKa+n-rina Nio «Ar. «j_ • ■ __ • -i •nės bažnyčios vadas pastorius Nie 
moeileris buvo teisiamas už prieš- 
valstybinę arba geriau sakant, 
uz priesnacinį veikimą. Jis būda­
mas Berlyno Jėzaus vardo bažny­
čios kieoonu savo pamoksluose 
smarkiai kritikuodavo valdžios 
nukreiptus žygius prieš krikš- 
monių tikėjimą. Daugiau pusės 
lueuų jam teko i&oūti suimtam kon 1 do bažnyčioje pasakė smarkų pa- 
ceutracijos nogery. Teismas pri-t mokslą užstodamas savo pirmta- 
pažuio jį kaitą uz pasipriešinimą j kūną ir 
Vyriausybes ¡statymams ir nu- 
bauuė i menesius kalėti. Kadan­
gi tiek laiko jau buvo išsėdėjęs, 
tai teismo sprendimu turėjo būti 
tuojau paleistas. Bet įvyko ki-

nės akcijos, administratyviu bū­
du paliko policijos priežiūroje ii 
uždarė koncentracijos liogery.

Šis nacių valdžios žygis sukėlė 
didelio nerimo Vokiečių protes 
tantų sluogsniuose. Pasipylė pro­
testai. Net kitų kraštų protestan­
tai prie jų prisidėjo. Niemoellerio 
pavaduotojas Miuleris Jėzaus var-
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Lietuvių Mokytojų Sąjungos metinis atstovų suvažiavimas; viršuje suvažiavmo 
prezidiumas. Antras iš dešinės švietimo ministerijos gen. sekretorius K. Masi- 
Uui.as, Apačioje suvažiavimo dalyviai.

paragino tikinčiuosius 
melstis už jį.

iš šio įvykio matyti, kad Hitle­
rio valdžia persenioja kiekvieną 
krikščioniškąjį tikėjimą.

is SBUI61I1 husiios „fiojaus“ gyvenimo
SOVIETŲ RUSIJOJ TEISIAMI 

21 EKS - KOMISARAS 
; Maskvoj eina svarbus teismas, 

: kuriame teisiami-21 buvęs komi- 
i, ■ sarai ir diplomatiniai valdininkai.

Jie visi kaltinami darę sabotažų 
, ir siekę nugriauti esamą tvarką ir 

įvesti kapitalistinę sistemų. Be 
, to, jie buvę Trockio agentai kurio 

noras esųs. padaryti Rusijų fašisti 
( ne valstybe.

Kaip matyt iš teismo eigos visi 
kaltinamieji prisipažino esu kalti 
ir plačiai išpasakojo savo veiki­
mo tikslų, į kurį buvę įtraukti net 
svetimųjų valstiečių aukšti diplo­
matai.

Sovietų Rusijoj tokie kaltini­
mui nebe, naujiena. Kiek jau jų 
buvo ir visados kaltinamieji prisi­
pažindavo. Stebėtojai tvirtina, 
kad toks prisipažinimas išgauna­
mas yra didžiausiu teroru, kurį 
praveda GPU.

. Reikia laukti, kad kaltinamųjų 
■didžiuma, jei ne visi, bus pasmerk 
ti mirti ir greit sušaudyti.

nugriauti ir meuziai būsią iškirsti 
o, gyventojai iškelti j Rusijos vi­
durį.. Ąpskaičiuojama, kad reiks 
iškelti apie 2 milijonu gyventojų. 
Per tą ištuštintų plotų bus iki pat 
sienos.išvesti nauji keliai, šių prie 
monių Sovietų Rusija griebėsi no­
rėdama apsisaugoti kilus karui.

IS ISPANIJOS PILIETINIO KARO 
PASKAND1N0 ISPANIJOS NA- tos gyventojus špionaže. Prasidė- 

CIONAL1STŲ ŠARVUOTĮ ; jo suėmimai.
Prie Cabo Palos buvo paskan-! 

dintas nacionalstų šarvuotis „Ba­
leares“.. Spėjama, kad tai padarė DOJ — nacionalistų, kariuomenė 
nežinomas povandeninis laivas, pasistūmėjo 5 kilometrus užimda­

ma svarbias pozicijas prie Cabe­
za del Mplino. Pasitraukdami gu- 
bernistai smarkiai sunaikino ke­
lią, išsprogdindami tiltus.

Laivui beskęstant staiga pribuvo 
Augiu laivyno pagalba, kuriai pa­
sisekė nemažai įgulos žmonių iš­
gelbėti. Tačiau tuo pačiu metu at­
skridę gubernistų orlaiviai pradė­
jo bombardavimą, nuo kurio žu­
vo vienas, anglų jūrininkas ir keli 
tapo sužeisti.

VATIKANO RADIJAS GALIN­
GESNIS Už MASKVOS 

RADIJĄ
Kalėdų išvakarėse buvo atida­

ryta nauja Vatikano radijaus sto­
tis, transliuojant iš Siksto koply­
čios religinį koncertą, ši stotis 
yra galingesnė už pirmutinę ir net 
už Maskvos, kuri ilgšio! stengda­
vosi nustelbti Vatikano stotį.

RUOŠIASI PULTI MADRIDĄ
Nacionalistai atsiėmę Teruelį 

■ sutiprino savo pozicijas ir šiame 
ironte, kaip matyt, tolimesnių ka­
ro operacijų nebedarys. Pradėjo 
koncentruoti kariuomenę ties Ma­
dridu, kuris bus pirmutiniu nacio 
nalistų puolimo objektu šį pavasa­
rį-

PIETŲ GRONTE — GRANA-

SMULKIOS ŽINIOS
— Kalifornijos potvyniuose, žu- 

• vo 158 žmonės.

— Parncuzijoj patvirti n t a s 
Krašto Apsaugos, kasos įstatymas, 
kuris numato. 10 miliardų frankų 
atsargos fondą, šis fondas bus 
sudarytas iš vidaus paskolos.

KARO VEIKSMAI KITUOSE 
FRONTUOSE

Nacionalistų avijacija per 36 
valandas 10 kartų bombardavo 
Barceioną, sunaikindama daug na 
mų, kuriuose buvo kariuomenės 
days arba karo medžiagos sandė-

SOV. RUSIJA VAKARŲ PASIE­
NĮ PAVERS DYKUMA

Anglų laikraščiai praneša apie 
nepaprastą Sovietų vyriausybės 
nutarimą. Pagal Varšuvoje gau­
tas žinias, visas Sovietų Rusijos 
vakarų pasienis 30 klm. ruožas 
bus paverstas negyvenama dyku­
ma. Visi tos zonos triobesiai bus

IR PO 235 METŲ 
TAS PATS

Sausio mėn. suėjo 235 metai, 
kai Rusijoje išėjo pirmas laikraš­
tis. Tada rusų periodinė spauda
buvo tik oficiali, valdiška. Ir da- lian Barcelonos Vyriausybė susi- 
;jj.r Sovietų Rusijoje išeina tik ko- i rūpino del šių puolimų ir tikslaus 
nunistinė — valdiška spauda. bombų mėtymo pakaltindama vie-

JAPONŲ UŽDAVINYS PAIMTI 
HAN - KOVĄ

Kinijoj mūšiai susilpnėjo del 
lietų periodo. Tačiau Japonai pa­
naudoja šį laike tarpį koncen­
truodami savo..kariuomenė .išilgai 
Geltonosios ir Jang-Tse upių. Ir 
čia turės prasidėti didelė Japonų 
ofensyvą prieš Han-Kovą, kuria­
me dabar yra Kinijos laikynoji 
sostinė. Kinų kariuomenei vado­
vauja patsai maršalas Čang-Kai- 
šekas.

BALANDŽIO 3 DIENĄ ĮVYKS METINĖ HALDIHINKŲ KELIONĘ Į ARGENTINOS ŠVENTOVĘ, L U 
K A K Ą. PRISISKUBINK UŽSIRAŠYTI PAS KOLONIJOS KAPELIONĄ, c. Herrera 287 IrŠVY 

ÍUPJO redakcijoje.

13 ARGENTINOS PROVINCIJŲ 
BALSAVO KONGRESO ' 

RINKIMUOSE
Praeitą sekmadienį, vasario 6 

d.,- 13 Argentinos provincijose 
ėjo balsavimai už atstovus į Kon­
gresą.

, Rinkimą! pasižymėjo,,.kaip vi­
sados, pasikarščiavimas ir kaikur 
apgavystėmis. Valstybės Prezi­
dentas Dr. Ortiz ir Vidaus Reika­
lų Ministeris Dr. Taboada sekė 
rinkimus iš Vyriausybės. (Rūmų. 
Nusiskundimai buvo griežtai ri­
šami vietoj. Ypatingo papeikimo 
gavo San Juan provincijos guber­
natorius . į>. Juan. Maurin.

šiuose. rinkimuose,, bals.ųotuo j ų 
skaičius vidutiniškai siekė 55%. 
Rinkimų išdavos paaiškės vėliau. 
224 KILOGRAMAI MEDAUS IS 

IŠ VIENO BIČIŲ KELMO
Argentinos Agrariškas .Ijistitu- 

ats paskelbė, kad Pietų Geležin­
kelio (Ferrocaril Sud) zonoj bu­
vo patikrintas faktas, kąd yienas 
bįčįų,.kelmas davė per vieną, sezo­
ną 224 kilogramus medaus» Vidu­
tiniškai Argentinoje bičių .kelmas 
duoda apie 100 kilogramų me- 

. daus. Ypatingai bitininkystei tin­
ka Mendozos, Tukumano, Rio jos, 

' Saltos ir Katamarkos slėnys.
. Europoje gi labai gerai, jei bi­

čių kelmas duoda 30 kilogramų 
medaus.

—. Palestinoj eina kruvini su­
sirėmimai tarp Anglų kariuome­
nės ir Arabų, sukileių.

— Austrijoj bus pravesti, dide­
li melioracijos darbai, kuriuos fi­
nansuos Vokietija.

— Urugvajuj mokslo metai 
prasidės nuo balandžio 1 d

1
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Kolonijos įvykiai
LIETUVIŲ GLOBĖJO — ŠVENTO KAZIMIERO ŠVENTĖ

, Nors Lietuva yra vadinama šventa žeme, bet ant altoriaus gar­
binamųjų šventųjų vos vieną teturi. Tai šventas Kazimieras. Dar ir 
tą patį savinasi lenkai. Bet įrodytas yra faktas, kad Šventasis Ka­
zimieras, kaip Jegelonų giminės, nė vienolašo lenkiško kraujo ne­
turėjo: jis buvo gimęs iš lietuvio tėvo - karaliaus Kazimiero or vokie­
tės motinos — Habsburgaitės.

Švento Kazimiero vardas pasidarė labai papuliarus lie­
tuvių tarpe. Daug tuo vardų krikštijasi ir daug įstaigų bei organi­
zacijų juo pasivadina. Žinoma yra Lietuvoje seniausia švento Ka- 

. zimero draugija, kuri leidžia gerus raštus, Šiaurės Amrikoje susi­
kūrė pirmasis .lietuvių vienuolynas šv. Kazimiero vardu.

Švento Kazimiero vardu turime ir mes Argentinos lietuviai su­

kurtą pirmąją Katalikų Bendruomenę. Šis vardas, matyt, labai pati­
ko ir Montevideo lietuviams, kurie savo šv. Vincento dr-jos skyrių 
suoraganizuotą prie vietinių, pavadino šv. Kazimero vardu. Rosari­
jos lietuviai taip pat neatsiliko nuo šio vardo ir savo Sąjungą va­
dina šv. Kazimiero vardu.

Bet lietuvių tautai jis ir reikšmingas. Šv. Kazimeras yra jos. 
Globėjas.

Praeitą sekmadienį Buenos Aires lietuviai iškilmingai atšventė 
savo Globėjo dieną. Skaitlingas tikinčiųjų susibūrimas kokį sutin­
kame tik per didesnes Bažnyčios bei Tautos šventes, liudijo prisiri­
šimą ir meilę prie švento Kazimiero.

i ' Šventas Kazimierai, melski už mus ir globok savo tautą!

i• ;- GAVĖNIOS LAIKAS

i. Jau pradėjome- Gavėnios laiką. J,is turi žmonijos atpirkimo 
-reikšmę. Todėl svarbu visai žmonijai stabterėti ties juo ir susikaup- 
įi. Bet ypač svarbu krikščionims, linine per tikėjimą tiesioginiai pa­
veldėjo Atpirkėjo vaisių.

> Žmonijos Atpirkimas buvo pasiektas .Dievo - Žmogaus kančia ir 
kryžiaus - mirtim. Golgota .paliko. viso blogumo nugalėjimo ir Die­
vo , permaldavimo simboliu. ’

Atpirkimo vaisius yra žmonijos išganymas. Bet tuščia manyti, 
atskiro žmogaus išganymas gali ateiti iš paties Atpirkimo ak- 

fą,be jokių pastangų bei darbų iš savo pusės. Reikšmingi Dieviško­
jo'Mokytojaus žodžiai: „Kas nori eiti paskui Mane, tepasiima savo 
kryžių ir neša jį“. Išganymui reikalinga neišleisti iš akių Atpirki- 
tno -simbolio — Kryžiaus- ir nešti savo gyvenimo kryželį Atpirkimo 
Kryžiaus šviesoj. Kitaip sakant, reikia pasiduoti Aukščiausiai Die­
vo valiai, kuri viena privalo tvarkyti visas' gyvenimo normas.

Mūsų gyvenimas nėra gyvenimas, bet iktai gyvenimo proble­
mos rišimas. Jei mes ją išrišime Atpirkimo šviesoj, galėsime būti 
tikri, kad pasieksime tikrojo gyvenimo amžinoj palaimoj. Ties šiuo 
gyvenimo klausimu išsprendimu mus ypatingai stato Gavėnios lai­
kas. Pasinaudokime. Palikime nuošaly pramogų triukšmingumą, su­
sivaržykime pasninku, labiau praskaidrinkime dvasią ir leiskime 
mintims giliau apsistoti ties vienutėliu reikalu, kuris gražiai Evan­
gelijoj yra*išreišktas: „Vieno tereikia“ — išganymo.

Bažnyčia yra įvedusi atskirus Gavėnios papročius, kad leng­
viau būtų galima suprasti Atpirkimo ir išganymo veiklą. Bet pasau­
liniai papročiai dažnai juos užgniaužia. Tokių priešingų papročių 
karnavalo pobūdžiu turime ir čia Ąrgentnoje. Jie spraudžiasi ir į 
lietuvišką visuomenę. Triukšmingi šokiai ne naujiena mūsų tarpe. 
O pasninką užlaikyti ir į galvą nebeateina mintis. Nors neatsisako­
me krikščionio vardo, bet gyvename pagoniškai..

Apsigalvokime. Gavėnios laikas. Žmonijos Atpirkimo atmintis. 
Žmogaus gyvenimo problemos išrišimas.. Išganymas,

• <

LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBĖS ’ DVIDEŠIMTMEČIO 
PAMINĖJIMAI PROVINCIJOSE

Šiemet Argentinos lietuvių kolonijos provincijose neatsiliko sa­
vo patriotiškais paminėjimais nuo Sostinės. Netenka kalbėti apie 
Berisso, kuri prašoko visus provincijos paminėjimus suruošdama 
aktus bažnyčioj, salėj ir per radio, be to, išleisdama atskirą VASA­
RIO 16 d. literatūrinį leidinį. Kiek silpniau, bet eutuziasmingai buvo 
padarytas paminėjimas Rosarijos lietuvių kolnijoj. Vasario 27 d. 
apsilankęs- kolonijos kapelionas kun. J. Janilionis atlaikė iškilmin­
gas pamaldas, per kurias giedojo vietos choras. Buvo tartas jautrus 
patriotiškas žodis, gailiai sujaudinęs iškilmių dalyvius. Taip pac 
gražiai praėjo pilietinis aktas, sutraukęs gražų tautiečių būrį. 
Pažymėtina dar, kad bažnyčios ir pilietinėse iškilmėse buvo prisiun­
tė savo korespondentus didieji Rosarijos dienraščiai: „Capital“ ir 
„La Acción“, kurie vėliau įdėjo plačiausius aprašymus, ypač pirma- 
sai pašvęsdams net ištisą kolumną apie Lietuvos Nepriklausomybės 
paminėjimą ir jos reikšmę lietuvių tautai. Rosariečiai lietuviai pa­
darė visą ką galėjo padaryti šios brangios šventės proga. Bet tai 
kas pasiekta buvo padaryta Rosarijos katalikų ir tautininkų su­
tartine. Kairysis elementas, kuris yra gana giliai įleidęs savo šak­
nis Rosarijos lietuvių tarpe, nei šiose iškilmėse nedalyvavo, nei pats 
savų suruošė.

Kovo 1 d. Lietuvos Nepriklausomybės paminėjimą ašventė Kor- 
• Kovo 1 d. Lietuvos Nepriklausomybės paminėjimą atšventė Kar­
čius susirinko bažnyčioje, kurioje pamaldas atlaikė ir pritaikintą 
žodį pasakė kolnijos kapelionas kun. J. Janilionis. Dar ant rytojaus 
buvo tęsiama šventė ir antru kartu susirinko Kordobos lietuviai pa­
simelsti ir pasidalinti mintimis apie Tėvynę. Vietos spauda taip pat 
gražiai paminėjo šias iškilmes. „Los Principios“ — didžiausias dien­
raštis — įdėjo iškilmių gražų aprašymą ir kolonijos kapeliono at­
vaizdą. Ir Kordoboj patriotiškų iškilmių suruošimas atateko katali­
kiškai visuomenei. Tenka pažymėti, kad Kordoboj žymesnio nukry­
pimo nuo tautiškumo bei partinio susiskaldymo nedaug ir tėra. Tai 
viena simpatiškiausių kolonijų.1

Kovo 4 d. nedideliame būrely buvo paminėta Lietuvos Nepri­
klausomybės Santa Fe lietuvių kolonijoj, čia išviso lietuvių labai ne­
daug. Tačiau nemažai pastebimas jų sukairėjimas ir pasimetimas 
nuo tautiškumo. Bet ir čia katalikai rado progos prisiminti Tėvynę 
ir pasižadinti patriotiškuosius jausmus. Juos taip pat šia kilnia pro­
ga buvo aplankęs kolonijos kapelionas kun.' J. Janilionis.

Vienas dalykas krito visiems provincijos lietuviams į akis, tai 
nė vieno oficialaus asmens neatsilankymas į paminėjimus. O toli­
mesnės kolonijos ypatingai reikalingos neužmiršimo ir net paskati­

nimo prie patriotiškų aktų.

IŠSIUNTĖ Į PRIVERČIAMOJO 
DARBO STOVYKLĄ

Jau buvom rašę, kad Kaune bu­
vo sulaikytas ir atiduotas karo ko­
mendanto žinion buvęs Kauno sa­
vivaldybės tarnautojas Krestniko- 
vas. Jis rašydavo bevardžius laiš­
kus kai kuriems aukštiems savir 
valdybės pareigūnams ir turėjo 
ginklą, šiomis dienomis Karo ko­
mendanto nutarimus jis išsiųstas 
į priverčiomojo darbo stovyklą 
Kretingos apskritin.

XXXX
DIDELI GAISRO NUOSTO­

LIAI UTENOJ
Sausio 23 d. 2 vai. nakties už­

sidegė Kučgalio elektros stotis ir 
malūnas. Nuostolių padaryta ke­
liasdešimt tūkstančių, nes apdegė 
lokomobilis, kuris turi 240 jėgų, 
visai sudegė viena dinama, vertės 

■12.000 lt., dalinai apdegė motoras 
150 jėgų. Taip pat apdegė pasta­
tai.

Nelaimės buvo išvengta, tik iš­
leidus garus iš katilo . ir balionų, 
nesnjei jie būtų sprogę, galėjo už­
sidegti visas miestas.

Gaisro gesinime dalyvavo Ute­
nos savanorių gaisrininkų koman­
da, Geležinkeliečių gaisrininkai ir 
Ukmergės gaisrininkai, gaisras 
tęsėsi apie pusketvirtos valandos.

Gaisras kilo iš neatsargumo.
XXXX

SUDEGĖ GYVENAMAS NA­
MAS IR GURBAI

Zarasų apskr. Danaikių km., š. 
m. sausio 22 d. apie 12 vai. dienos 
metu iš kamino užsidegė U. Sku- 
kunovo gyvenamas namas ir gur­
bai, po vienu stogu. Spėjo išvesti 
iš ugnies tik, karvę ir arklį, o taip 

| viskas žuvo ugnyje. Sudegė viskas 
I iki pamatų. Padaryta dideli nuo­
stoliai.

XXXX
' ŠUO IŠGELBĖJO ŽMOGAUS 

GYVYBĘ*"
Garliava. Digrių km. gyventoją 

Steponaitį užpuolė įnirtęs kuilys, 
parmušė jį ant žemės ir iltimis 
pradėjo raižyti. Būtų ir visai su­
draskęs, bet. tuo metu pasileido 
šuo, puolė prie besigrumiančių ir 
kelis kartus kuiliui skaudžiai įkan 
do. Kuilys pametęs savo auką, šo­
ko ant šunies ir tuo tarpu žmogus 
spėjo pasprukti. Steponaitis sun­
kiai sužalotas, nuvežtas ligoninėn.

XXXX 
NELAIKYKIME NAMUOSE 

PINIGŲ
Noragėlių k. ūkininkas VI. B., 

šiomis dienomis jau antrą kartą 
buvo apvogtas. Anksčiau jam iš­
vogė 8000 lt., o dabar apie 3000 lt. 
ir dokumentus. Nukentėjęs gailisi, 
kad tokias stambias pinigų sumas 
laikė stalčiuje. Policija tikisi vagį 
išaiškinti.

♦ * * 
ŽIAURUS NIEKŠŲ 

DARBAS
Neturėdama gražių apylinkių, 

Tauragė sumanių miesto šeiminin­
kų yra taip tvarkoma, kad ilgai­
niui pačiame mieste iki valios bus 
medžių ir poilsiui ir pavėsiui. Vi­
sos gatvės yra apsodintos liepo­
mis, beržais, kaštonais ir kitas 
mūsų medžiais, kurie suaugę da­
rys visą Tauragę panašią į sodą.

Tačiau naktį į vasario 1 d. neži­
nia kas ir kuriais sumetimais bia- 
uriai sužalojo kelių gatvių pakra­
ščiuose gražiai augusius medelius 
Tokių sužalotų medelių bus arti 
100. Tai Stoties, Bažnyčių ir Va­
sario 16 d. gatvių medeliai. Dau­
geliui jų nutašyta žievė, kitų vi­
sai aplink aplupta, o kiti tiesiai 
nulaužti. Atrodo, kad chuliganų 
dirbta su striūgu ar kitų kuriuo

TUVOJE^
panašiu įrankiu ir ne vieno, o ke- 
lių.

Miesto valdyba ėmėsi, kiek 
įmanydama, nelaimingus medelius 
gelbėti, tepdama žaizdas atitinka­
mu tepalu ir aprišdama. Ne vienas 
medelis jau buvo kelerių metų.

UGNYJE ŽUVO PER PUSĘ MI­
LIJONO VERTĖS TURTO

1937 metais Kretingos apskri­
tyje gaisrų metu sudegė turto 
518.403 litų vertės. Sudegęs turtas 
buvo apdraustas tik 3.925 litais. 
1937 metais sudegė 2 mūriniai gy­
venamieji namai, 61 medinis gyv. 
namas ir 89 negyvenamieji trobe­
siai. Gaisrų metu 9 žmonės buvo 
sužeisti, 2 sudegė ugnyje ir vienas 
buvo užmuštas gaisro metu.

MIRĖ ANTANAS 
ADOMONIS

Apskrities Savivaldybės ligoni­
nėje sausio 29 d. smagenų uždegi­
mu mirė Panevėžio apygardos tei­
smo prokuroro padėjėjas Antanas 
Adomonis.

Velionis buvo dar visiškai jau­
nas žmogus, gimęs 1902 m. šatek- 
šnių km., Panemunėlio v. Baigęs 
mokslą, 1929 m. buvo paskirtas į 
Panevėžį teismo kandidatu, o vė­
liaus Kupiškio apylinkių tardyto­
ju. 1934 m. paskirtas Panevėžio a- 
pygardos teismo prokuroro padėję 
j u. Tas pareigas ėjo iki pat mir­
ties.

Velionis buvo kilęs iš neturtin­
gos šeimos. Tėvas teturi 10 ha ūkį 
ir, be jo, dar yra šeši vaikai. Jis 
tik per savo didelį darbštumą ir 
mokslo pamėgimą prasimušė į 
aukštesnį mokslą.

Sirgulioti pradėjo 1930 m. stu­
burkaulio tuberkuliozu.

Velionis palaidotas gimtajame 
Panemunėlyje. Į amžiną atilsio 
vietą palydėjo minios jaunimo ir 
bendradarbiai.

VAIKELIO JĖZAUS BERNIUKŲ 
AMATŲ MOKYKLA NORI PRI­

STATYTI ANTRĄ AUKŠTĄ 
Vaikelio Jėzaus amatų mokyk­

los patalpos gana ankštos. Dei u 
ir į amatų mokyklą nepriima tie,., 
kiek yra norinčių ją lankyti. Da­
bar yra paruoštas projektas ant 
esamos amatų mokyklos pristaty­
ti antrą aukštą. Pristatymas/. ±r 
visi kiti įrengimai kaštuotų apie 
250 tūkst. litų. Mokyklos skyr.ai 
ir dabar plečiami. Šiomis dienomis 
amatų mokyklos vadovybė gavo iš 
švietimo Ministerijos 5.000 litų 
pirkti naujoms metalo vien, betur­
čiai, prieglaudos auklėtiniai.

Amatų mokykloje ruošiamas va 
karas, kur bus suvaidinta “Verpė­
ja po kryžium”. Vaidins ir patys 
mokyklos mokytojai. Gautas pel­
nas bus paskirtas mokiniams naš 
laičiams.

SPARČIAI RUOŠIASI SE­
NOVĖS DIENAI x

Prieš pora metų iškelta dr. Ja­
navičiaus mintis rengti vadinamas 
Senovės dienas Dzūkijoje suilau- 
kė didelio susidomėjimo ir prita­
rimo. Įvykusios tokios dienos Mer­
kinėje ir Dauguose, kurias teikėsi 
aplankyti pats Tautos Vadas bei 
Vyriausybės nariai, paskaitino ir 
kitas Dzūkijos vietas nenutraukti 
to reikšmingo darbo.

Šių metų pavasarį panaši diena 
įvyks Seirijuose, dr. Janavičiaus 
tėviškėje, kuriai jau sparčiai ruo­
šiamasi. šiuo metu visoje apylin­
kėje renkami ir registruojami eks 
ponatai, kurių ir šioje apylinkėje 
randama apsčiai ir gana vertingų. 
Daromi bandymai ir meninei da­
liai, kaip senovės vestuvės, paba­
igtuvės ir šokiai bei dainos.

Pažymėtina, kad šioje Dzūkijos 
dalyje, Suvalkijoje ir senovės da­
iktai kiek skirtingesni, kaip Vil­
niaus pusėje.

ÍMÍímS liEUflĮ ĖIIUU
po šaltos žiemos

Jūsų giminės praleis jas linkimai tik "ta da, jei 
Tamsta jiems pagelbėsi su

PINIGINE PERLAIDA
Mūsų specialiu patarnavimu

“Oro palių“ ■ Ee atskiro uiliM
geriausiu dienos kursu teikiame
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W IS LIETUVIU GYVENIMO »
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PAMALDŲ NEBUS
Šį, sękmadienį, kovo 13 d. pa­

maldų SANTA FELICITAS baž­
nyčioje nebu& del kolonijos kape- 
liqno išvykimo į Montevideo. Arti­
miausios pamaldos bus kovo 20 d. 
1Ó.30. Prašom įsidėmėti ankstyve­
snę valandą ,kuria visados bus lai­
komos pamaldos ateity.

-ATVYKO Į BUENOS AIRES
Sesuo Teodozija Kontrimaitė at­

vyko iš Koskino (Kordobos prov.) 
j Buenos Aires ir apsigyveno čio­
nykščiame Sagrada Familia seserų 

:■ vienuolyne, šiame vienuolyne taip 
pat yra antroji sesuo lietuvaitė 
Marija Lipskaitė.

VEBRŲ MEDŽIOTOJAS
Pereitame numeryje pradėjome 

talpinti garsaus rašytojo Main 
Ryd (Mayne Reid) romaną “Vė­
brų Medžiotojas”.
į jiįo gražaus ir įdomaus romano 
veiksmas vyksta šiaurės Ameri- 
,kps,: neištirtose, raudonodžių apgy­
ventose bei žiaurių aventuristų 
landomuose mišuose. Taip pat ne­
trūksta švelnios meilės idilijos.

Nepraleiskite nei vieno nume­
rio!. Sekite ŠVYTURĮ! Kiekviena­
me numeryje tilps šio gražaus ro­
mano dalis.

-ja ir visiškai neatsižiurėjimas ka­
talikiškosios visuomenės reikalų. 
ALKF teko apgailestauti apsiga­
vimas ir padaryti aiški išvada del 
tolimesnio bendradarbiavimo su 
kairiuoju kolonijos elementu, bū­
tent, nieko bendro su juo neturėti 
ateity ir valstybinės bei tautiškos 
reikšmės paminėjimus daryti vien 
savo pajėgomis, arba pritariant 
tik aiškiam tautiškam elementui. 
Nusitarta taip pat netęsti bendra­
darbiavimo vadinamajame BA­
LOS Komitete, iš kurio kairysis e- 
lementas tikėjosi sudaryti vieny­
bės frontą, bet tikrumoj siekia 
pagilinti Frente Popular idėją.

šį ALKF nusitarimų prašoma 
, priimti domėn visa katalikiškoji 

visuomenė, o taip pat kairiosios 
bei žydiškosios grupės, kurios nei 
BALOS posėdžiuose, nei savo 
spaudoj neparodė papraščiausios 
etikos bei tolerancijos katalikiško­
jo veikimo atveju.

rengimo. Taip pat dėkuoja visoms 
draugijoms, spaudai ir pavieniams 
asmenims prisidėjusiems prie šios 
šventės ir tuo būdu parėmusiems 
neturtingus našlaičius.

Tėvų Komitetas.

LIETUVOS PASUS TVARKO 
PASIUNTINYBĖ

Ankščiau buvome pranešė Lie­
tuvos Pasiuntinybės komunikatą, 
kuriuo einant reikėjo nepailgintus 
pasus siųsti į Lietuvą prašant 
juos pailginti. Dabar ši tvarka yra 
pakeista ir pati Lietuvos Pasiun­
tinybė be jokių raštiškų prašymų 
pailgina pasus. Tatai įsidėmėkite.

Rosar i j o s
APLANKĖ ROSARIJOS 

KOOPERATYVUS
Kolonijos kapelionas kun. J. Ja- 

nilionis būvėdamas Rosarijoj ap­
lankė “Aušros žvaigždės” ir “Lie­
tuvos” kooperatyvus. — Pirmasai 
yra Villa Diego (Rosarijos prie­
miesty). Kooperatyvas tiktai var­
dą turi dr-jos “Aušros žvaigždės”,, 
bet jį sudaro atskira pajininkų 
bendrovė. Antrasis taip pat pana­
šiai yra susitvarkęs. Abu koopera­
tyvai gražiai veikia turėdami pri­
tyrusius ir tam dalykui atsidavu-

F i e t u v i e i
■ h- • * 

sius vedėjus. Kooperatyvuose per­
ka ne tik lietuviai','bet ir vietiniai, 
jie lengvai konkuruoja su kitomis 
krautuvėmis,’1 neš ’ neieško didelio 
peinó.' Abiejų kooperatyvų vietos 
vra kiek'‘nuošaliau nuo centrinių . , į . nuu gatvių.

: ; r Iš KRAŽIŲ
Kražių pavasarininkai gerai gy­

vuoja su energingu dvasios vadu 
kun. Rimkų priešakyje. Tankiai 
daros susirinkimus su įvairiomis 

j programomis.
Kiekvienais metais rengiami 

į vadų: kursai. Į valdybas negali bū­
ti renkami kurie minėtų kursų ne- 
lanko.

PRANEŠIMAS
Dariaus - Girėno vardo mokyk­

los Tėvų Komitetas praneša, kad 
minėta mokykla turi lygias teises 
su vietine ir kad užbaigusieji mo­
kyklą gauna diplomus. Galima už­
sirašyti ligi kovo 15 dienos, kiek­
vieną dieną nuo 8 vai. ryto iki 9 
vai. vakaro. Mokslas jau prasidė­
jo. Pamokų laikas: nuo 1 iki 5 v. 
Lietuviškas knygas gauna veltui. 
Taipat priimami ir j bendrabutį. 
Išlaikymas — pagal susitarimą. 
Mokykla randasi gv. Servet 1282.

Tėvų Komitetas.

KONSULAS P. KUČINSKAS 
GRĮŽ Į LIETUVĄ

Lietuvos konsulas p. Kučinskas 
nuo balandžio 1 d. yra atšaukia­
mas į Lietuvą. Savo išvažiavimą 
ketina atidėti ilgesniam laikui, 
kad galėtų sutvarkyti turto reika­
lus.

Apie naujo konsulo paskirimų 
tuo tarpu nekalbama.

B.

REIKŠMINGAS ALKF 
POSĖDIS

Praeitą sekmadienį, kovo 6 d., 
buvo sušauktas ALKF posėdis, 
kuris išklausė pirmininko p. Ig. 
Padvalskio pranešimą apie Buenos 
Aires Lietuvių Organizacijų ir 
Spaudos atstovų Komiteto 20 me­
tų sukakčiai minėti darbus. Posė­
dy buvo konstatuota BALOS Ko­
miteto kairi bei žydiška orientaci-

PAS ROSARIJOS LIETUVIUS 4 .1 .. I» • ?

Kolonijos kapelionui kun. J. Ja- 
nįlįonįųi teko apsilankyti pas se­
nuosius \Rosárijbs lietuvius gyve­
nančius Villa Diego pp. Miliauską 
ir Mainionį. Abu veteranai jau 
yra ištarnavę pensiją iš geležin­
kelio. Turi savo patogius namus 
ir gražiai išauklėtas šeimas.

Taip pat aplaukė R. K. Sąjungų 
pirm. p. t. Va jėgą, kuris suruošė 
ggražų priėmimą.

žaščių. Pirmiauąia, iš principio, 
nes mes, kaipo katalikai, pirmon 
vieton turėtume, padėti kitai ka­
riaujančiai pusei. Gi į reikalą 
žiūrinį iš esmės, visa medžiaginė 
parama, nebus paskirta “Ispani­
jos liaudžiai” kaip jūs rašote, bet 
tikriausiai, geresniam kariaujan­
čių apginklavimui. Ir tai sakome 
visai bešališkai, nes tikri esame, 
kad ir antroje, tai yra nacionali­
stų pusėje., taip pat Įvyktų. Paga- 
liaus, pirmoj vietoj lietuviams pri 
derėtų šelpti savus — daug yra 
reikalingų paramos. — ,o ne sve- 
tirnus, niekuo su, mumis nesiri- 
šančiais bekariaujančiais ispa­
nais.

SUSITUOKĖ KORDOBOJ
Kordobos lietuvių katalikų vei­

kėjas p. Matas Bendinskas susi­
tuokė su nesenai atvykusia iš Lie­
tuvos p - lė Valerija Vaitaitytė, 
Jaunavedžių sutuoktuves palaimi­
no kun. J. Janiliėnis.
■ Linkime jaunavedžiams gražaus 
šeimynimo gyvenimo ir ilgiausių 
metų!

PUSĖ METŲ KAIP SERGA
Pranelė Teklė Matačiūnaitė jau 

daugiau pusė metų kaip serga. Il­
gą laiką gydytojai pripažino įvai­
rias ligas. Bet vaistai nedavė lau­
kiamų rezultatų. Paskutiniu lai­
ku, pasijautus blogiau, nuvažiavo 
į Fernandez ligoninę. Gydytojai 
pripažino apendicitą ir patarė o- 
peruotis Durand ligoninėje. Pe­
reitą penktadienį atsigulė minė- 
ton ligoninėn. Operuos kovo 12 
dieną.

P-lė 
neturi 
sirgti
žmonių, kurie suprastų dabartinę 
jos padėtį ir aplankydami ligonę 
suteiktų jai daug džiaugsmo.

Lankyti galima kiekvieną dieną 
nuo pirmos iki antros valandos 
ir ketvirtadieniais bei sekmadie­
niais nuo 2 iki 4 vai.

Ligonė guli septintoj salėj, ke­
tvirtoj lovoj.

SVARBU TĖVAMS
šiuo pranešu visuomenės žiniai, 

kad kurie tėvai mano sayo vaikus 
šiais metais leisti į Dariaus, ir Gi­
rėno vardo lietuvių pradžios moky­
klą, prašau juos užregistruoti iki 
š. ni. vasario mėn. 28 d. nes vaikų I 
sąrašas reikalinga pristatyti į. Con 
sėjo Escolar. Vaikų registravi-' 
mas Dariaus ir Girėno vardo liet, 
pr. mokykloje gv. Servet 1282 pas 
mok. Z. Naiivaikienę šeštadienį 
nuo 5 iki 7 vai. vakare ir sekma­
dienis nuo 10 iki 12 vai. iš ryto. 
Registrojant reikalinga turėti vai­
ko gimine metrika ir skiepų liudi­
jimas. Be to, į prie šios mokyklos 
veikiantį bendradarbį priimami 
vaikai. Vaiko išlaikymas vienam 

mėnesiui 20 pezų.
somybės Jubiliejaus suruošto pa- žasčių. Pirmiausia, iš principo, Mokyklos vedėja

AMERIKIEČIŲ SVEČIŲ KUNI­
GŲ PADĖKA

Amerikos grabingieji svečiai 
kunigai, pralotas Krušas ir kle­
bonas Paškauskas prisuntė kolo­
nijos kapelionui .kun. J. Janilio- 
niui laišką iš kelionės dėkodami 
jam ir visiems lietuviams už ma­
lonų priėmimą. Svečiai įsėdo į 
laivą čili, 
1 d.

Valparaiso uoste kovo

PADĖKA
- Girėno vardo mokyk-
Komitetas nuoširdžiai

Matačiūnaitė Argentinoj 
giminių. Jai būtų lengviau 
jei atsirastų geros širdies

Dariaus 
los Tėvų 
dekuoja B. A. L. 0. S. komitetui 
už gautus $ 287,05, iš Nepriklau-

—Senute, papasakok man ką nors 
— prašė anūkė, 12 metų šviesa- 
plaukė, melsvų, lyg dangaus skl­
iautai, akių.

—■ Ką gi tau pasakoti, mieloji 
■teūuorama? Visas pasakas žinai.

■fctónintis nebetokia, kaip an- 
'BL'o. Vis daugiau primiš- 

, ■kalbinėjo senutė.
■' ■ būk gera, pagalvok
,’^F ' aš tuo tarpu pr'

— ir nelaukd
-t io i.'bėgo iš kambario , 

; palydėjo ją meilia šyp-į 
. u., iš visų anūkų ji karščiau­
si mylėjo šią, jauniausiojo sū­

naus vienturtę. Mažytė jautė dide­
li* prisirišimą prie šios, po metų 

asta suilenkusiós senutės, kurios 
malonus veidas, baltų plaukų rė- 

. niuose taip švelniai mokėjo šypso­
tis.

Mergaitė linksmai įėjo į kamba­
rį nešdama senutei arbatos. Atsi­
sėdo ir kantriai laukė, kol senutė 
pabaigus gerti įbedė akis į tol1. 
Rūta žinojo, kad senutė jau gal- 

... vpja apie pasaką ir prisitraukus.

arčiau kėdę atsisėdo ties senelės 
kojomis, pasiruošusi klausytis.

Senelė pradėjo:
— žinok, Rūtele, kad ne pasaką 

tau seksiu, bet tikrą tiesą, kuri 
senai, prieš daugelį metų atsiliko, 
ten toli, tavo prosenelių gimtaja­
me krašte. Tais laikais ponai tu­
rėdavo baudžiauninkų, kurie bu- 

jų nuosavybė ir elgėsi su jais.
aip r. i *ė j o. Gerai, jei ponas neb 

■dav ■ togas. Baudžiauninkų ne-

V. B.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Lietuvių Komitetui Gelbėjimui 

nešimo netalpiname del trijų prie

i .lakdavo, be reikalo nemušdav I 
yToj vietoj, kur buvo mano tėve­
lių troba, anais laikais stūksojo 
puikūs rūmai. Juose gyveno tur­
tingas grafas su vienturte savo 
dukterim. Jaunuolė buvo labai gra 

1 ži: šviesūs banguoti plaukai den-
■ gė jos pečius, o mėlynos lyg ru-
■ giagėlės, akys maloniai į kiekvie­

ną žvelgdavo pro šilkines blaks-
■ tienas. Grafas, už savo gerumą,
■ buvo labai baudžiauninkų myli- 
' mas. Pas jį-nuo senai gyveno se-
■ casis šlikius su savo sūnumi.
■ Kaip tėvas, taįp. ir sūnus buvo 
> pono nuosavybė.

Kart ąsenelis šūkius išgelbėjo; 
ponui gyvybę ir šis jį nuo baudžia 
vos atleido, tačiau neturėdamas 
kur dėtis užsiliko.

Senio jėgos ėjo silpnyn, o sū­
nus buvo pačiame jaunystės žy­
dėjime: tvirto sudėjimo, atvirumu 
’veikiančiomis akimis jis buvo 
isų mylimas.
žiemai atėjus senis sunkiai su- 

rgo ir jausdamas jog greit tu- 
•ės apleisti šį pasaulį, tarė sūnui:

Juozai, jaučiu jog nebeišgy- 
:u. Mano senatvė neperkels šios 

šaltos žiemos. Nebematysiu atei­
nančio pavasario, nebesidžiaugsiu 
žaliuojančia gamta. Jaučiu, mane 
šaukia Visagalis.

— Tėve, — skausmingai sušuko 
prie lovos suklupęs sūnus — nekal 
bėk taip. Tu pasveiksi.

— Ne sūnau, nebepasveiksiu. Ir 
užtai noriu kai ką pasakyti, prieš 
apleidžiant tave. Tu žinai, jog esi 
laisvas. Bet mano troškimas yra, 
kad čia pat pasiliktum. Tave po­
nas ir panelė myli. Mėgsta klau­
sytis tavo graudžių dainų. Tau nie

ROSARIJOS FRIGORIFIKE 
SUMAŽĖJO DARBAI

Pastaruoju laiku “Swift” fab- 
, rike; nuolatiniai darbininkai vos 

2 — 3 dienas per savaitę dirba.
Daug lietuvių atsidūrė sunkioj 

i padėtyje.

ROSARIECIŲ PIKNIKAS
Rosarijos L. K. Sąjunga ben­

drai su Tautininkų Sąjunga buvo 
suruošusi pikniką Saladillo prie­
miesty. Piknikas labai gražiai nu­
sisekė. Visi gėrėjosi gražia tvar­
ka ir vietos išpuošimu lietuviško­
mis vėliavomis.

Rosariečiams reikėtų daugiau 
tokių gražių parengimų.

ko netrūksta. Gyvenk ir toliau 
kaip lig šioliai, atlik sąžiningai 
savo pareigas ir saugok ponus, o 
jei reiks ir gyvybę padėk juos 
mėsa nuo kaulų skiriasi, bet nėra 
gindamas. Tad mielas sūnau, neik 
ieškoti laimės kitur, nes tik skur­
dą terasi, o dirbk toj pačioj vie­
toj kur išaugai, kur tavo tėvai dir 
bo. Aš einu į geresnį pasaulį, iš 
kurio kartu su tavo motute saugo­
sime tavo žingsnius. Einu!.. — 
sunkiai ištarė ir mirė sūnaus glė­
byje.

Praėjo metai. Juozo dainos da­
rėsi vis liūdnesnės, vengė žmonių. 
Jis pats nežinojo kas su juo da­
rėsi. Tegalvojo apie Jaunuolę, 
gražiųjų pono dukterį. Savo jaus 
mus giliai slėpė, neleisdamas 
jiems pasirodyti. Jaunuolė nieko 
nežinojo, net nenumanė, kokių 
audrų ji sukėlė jauno dainiaus 
širdyje.

Kartų vaikščiodamas paupiu 
išgirdo Jaunuolės šauksmą. Kaip 
viesulas metėsi į tą pusę ir pa­
matė ją bėgančią nuo dvarininko 
Jono. Juozas pribėgęs prie dvari-

ninko smogė veidan. Jaunuolė tai 
pamačius išsigando.

— Juozai, ką darai? Kodėl jį 
muši? — užklausė drebėdama.

— Ar panelė nešaukėte pagal­
bos?

— Taip! Ne, ne! Turbūt nenu­
girdai. čia nieko nebuvo. Jonas 
mano sužadėtinis. Atsiprašyk jo.

— Dovanokit —tarė nusilenkęs 
Jonas ir nuėjo.

Jis buvo tikras, kad panelė šau­
kėsi pagalbos. Tik nebuvo aišku 
kodėl ji melavo tikrindama jog 
tai ne tiesa. Juk jis matė ją bė­
gant nuo dvarininko. Turbūt jį 
myli — lyg žaibas švistelėjo min­
tis ir skausmas suspaudė širdį, 
žinojo, kad ir galvoti apie pane­
lę negali, bet vizgi tas dvarinin­
kas jam atrodė nevertas. Ir po at­
viru dangumi, tarp tyliai šlaman­
čių medžių prisiekė saugoti Jau­
nuolę kaip savo akį ir nesuteikti 
jai mažiaūsio skausmo.

(Bus daugiau)
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Ą r g .c n t i n o j e
ORLAIVIS NUSILEIDO PA­

ČIAME MIESTE
Buenos Aįyeš ’miesto^daly — 

Belgrane — buvo priverstas nusi­
leisti orlaivis.* Pilotas Roberto 
Virginillo, matydamas, kad ne­
begalės toliau skrįsti del atmosfe­
rinių sąlygų, pasiieškojo' patogią 
vietą ir laimingai nusileido ant 
tuščių sklypų Correti gatvėj. Mie-” 
sto publika buvo labai nustebus, 
matydama iš arti nusileidžianti

orlaivį. Netrūkus pribuvusi pa­
galba išgabeno orlaivį.

PASNINKAI GAVĖNIOS 
METU

"Argentinos bažnytinėje provin­
cijoje Gavėnios metu reikia susi­
laikyti nuo mėsiškų valgių tiktai 
/isais penktadieniais ir Pelėnų 
dieną. Trečiadieniais ir šeštadie- 
lieis yra leista valgyti mėsiški 
/algiai, bet. tiktai mažesniame 
Kieky.

— šan - Tungo gubernaturą 
apėmė Ma - Liang 9 metų am­
žiaus kinas.:

— Urugvajus sudarė prekybos 
sutartį su Šveicarija.

NUŠOVĖ 10 VILKŲ
Zapiškio apylinkės miškuose pa­

skutiniu laiku pasirodė labai daug 
vilkų. Suruošus keletą vilkų me­
džioklių 10 vilkų nušauta. Vilkams 
apsupti labai daug padeda vėliavė­
lės.

kykla, bus iš pagrindų atremontu­
oti pašto namai ir netoli nuo Sku­
odo, per Luobos upę, bus stato­
mas didelis tiltas. Be to, būsią ir 
smulkesnių statybų. Pradžios mo­
kyklai plytos jau suvežtos.

įvairios Žinios*
KĄ MINISTERIAI SAKO APIE 

ŠV. RAŠTĄ IR BAŽNYČIĄ
Vengrų pramonės srity Salgo- 

lar j an neseniai įvyko ,didelė “ka­
talikų diena”* kurioj dalyvavo 
kard. Seredi ir 2 ministerial. Ven­
grija turi būti grąžinta Kristui, 
jei nori gyva išlikti, šiais krizių 
laikais dar yra šviesos šaltinių, iš

ištikimybę, nes pavojai kas kart 
didesni pastebimi.

XXXX
SUNKIAI SERGA LIETUVOS 

MINISTERIS PIRMI­
NINKAS

Telegramos praneša, kad vienoj 
.^veicarijos sanatorijoj gydosi Lie­
tuvos Ministeris pirmininkas p. J.

ŽYDI VYŠNIOS
Burbiškiai, Raseinių apskr. E- 

sant nesušalusiai žemei ir labai 
atšilus orui, sausio mėn. 17 d. Bur 
biškių vienk. gyv. Dalangausko K. 
viena vyšnia, auganti prie svirno 
iš visų pusių užuovėjoje, pražydo. 
Apylinkės gyventojai, dėl tokio 
ankstyvo vyšnios žydėjimo mano 
būsiant ankstyvą pavasarį.

—Skiepija mokiniams blaivybę, 
želvos pradž. mokyklos mokytojas 
dažnai paaiškina vaikučiams alko­
holio ir rūkymo žalingumą ir nu­
rodo, kokias blogas pasekmes at­
nešta jų vartojimas.

—Plungė, šio valsčiaus keletas 
kurapkininkų nubausti už kurap­
kų gaudymą ir jų pardavinėjimą.

— Prūsalių kaime įsisteigė pava­
sarininkų kuopelė.

-S. Kalvarija. Kvietkinės, Pal- 
nyčios, Tabarauskų ir Ivaškų kai­
tinai rūpinasi, kad šiems kaimams 
būtų įsteigta pradž. mokykla. Į 
artimiausią Rudelės mokyklą yra 
apie 2 km ir nėra kelio.

Montevideo
LIETUVOS NEPRIKLAUSOMY. 

BES PAMINĖJIMO PAMALDOS 
MONTEVIDEO.

Kovo 13 d. 11 vai. bus. atlai 
kytos Littuvcs Nepriklausomybės 
paminėjimo jamaldos Montevideo . 
priemiesčio Cerro bažnyčioj, pra­
džia 11 vai.
>elykiučs ifpažinčių klausymas 
eis iš vakaro nuo 5 vai. ir tą pa­
čią dieną nuo 8 vai. ryto.

—Kupiškis. Kai kurie ūkininkai 
pradėjo mokėti linų brukėjams pa 
gal nubrukamų linų rūšį: už I rūš. 
pluošto 16 kg moka 3 lt 75 et, už 
II rūš. 3 lt' 50 et, už ..III rūš. 3 lt. 
šitokia tvarka gal būt geresnė.

uiimiiminiiiiuiiiųiuiiiimiiiiiuuiiiiuu
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kurių mes jėgą ir viltį galime 
semti. Vienas toks šviesos šaltinis 
yra katalikų Bažnyčia. Kas nori 
socialinius (visuomeninius) klau­
simus spręsti, turi pirma gerai su­
sipažinti su šventuoju Raštu”. 
Prekybos ir pramonės ministeris 
pareiškė: “Nereikia niekad užmir­
šti, kad Bažnyčia yra pirmoji, ku­
ri pradėjo kovą už pripažinimą 
darbininkų teisių”. Toliau mini­
steris prisiminė eucharistinį kon­
gresą, kuris Vengrijoj po Velykų 
įvyks, ir nurodė didelę šio. įvykio 
svarbą. “Kaip tik tuo metu, kai 
bedievybė paskelbė Kristui ir Jo 
Bažnyčiai kovą milijonai katalikų

Tūbelis. Jo sveikata esanti labai 
silpna, šiomis dienomis ekstra bu­
vęs iššauktas į Šveicariją Užsienių 
Reikalų Ministeris p. S. Lozorai­
tis.

VOLDEMARAS UŽSIIMS 
LITERATURA

Telegrafo žiniomis iš Kauno pa­
leistas iš kalėjimo prof. Voldema­
ras įšvyksiąs į Prancūziją ir ten 
apsigyvenęs užsiimsiąs literatura. 
Kalėjime «būdamas jis parašęs žy­
mų religinį veikalą iš Kristaus gy­
venimo, kuriam išleisti gavęs Baž­
nytinės Vyriausybės aprobatą. Be 
to Lietuvos Vyriausybė prof. Vol-

PER MARIAS ATPLAUKĖ I 
MIESTĄ STIRNA

Per Kuršių mares iš Neringos 
pusės į miestą perplaukė viena 
stirna, kurią vos gyvą iš «vandens 
ištraukę miesto ugniagesiai atida­
vė girininko globon.

V. GIMNAZIJOS KON­
CERTAS

Naujoje šaulių salėje V. Alytu­
je gimnazija rengia tradicinį savo 
vakarą, kuris kasmet būna vasa­
rio 2 d. šiemet programa gana pla­
ti: dalyvauja mokinių choras, or­
kestras ir solistai. Visas -pelnas 
skiriamas šelpti neturtingiems mo

—Šeduva. Liaudiškių' miške sa­
usio 24—25 d. d. buvo surengta di­
delė medžioklė. Varovų buvo apie 
60. Varovams buvo mokama 2—3 
litai už dieną ir pietūs. Per abidvi 
medžiokles nušauta 34 kiškiai, 1 
lapė ir 1 šernas.

—Gelažiai. Gelažių pavasariniu 
kai ir šauliai iškilmingai minėjo 
Klaipėdos atvadavimo 15 m. su­
kaktuves.

FOTO

BERMAN

Nuera York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų kametas
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prisieks Kristui ištikimybę.”

Mes šiemet švęsime didelį jubi­
liejų: 550 metų sukaktį kaip Kri­
staus mokslas paskelbtas Lietuvo­
je ,tai ta proga ir Lietuvos katali­
kai turi dar sykį prisiekti Kristui

demarui paskirė 500 litų mėnesinę 
pensiją.

. — Kinijoj manoma sūdaryti 
Centralinė Valdžia, kurią apsau­
gos Japonai.

kiniams.

NAUJA STATYBA-
šių metų pavasarį, Skuodo mie­

stelyje ir .apylinkėse prasidės ga­
na didelė statyba Bus statoma di­
delė, šešių komplektų pradžios mo

Istoriniai'tralų pilių griuvėsiai.

siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūki* tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio 
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir žiemos 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėt' i nepamiršti: 

-------Baca-----
Calle OI A V ARK: A 882

] Lietuviška Dantų Klinika

cti.'J

eilMOIlMJI J J ' < J

L. K i
< (EE’.}

daromi nauji dm i y fe. I i l i k¡ 1 lit; 14-21

t

Pavón 488 U. T. i2- 9395
(Prieš AvHlantdos stotį)
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LIETUVON IR Iš LIETI
» li--« v .n; parduoda vakar et ,

lumpaiiid Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO ’ : 3 U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

Laivckartės j Lietuvą 3 klase $285 
Atsikvietimui iš Lietuvos $ 320

BUENOS AIRES 
lllllljll Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

I
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w MOTERŲ SKYRIUS
Garlan i

Nesenai, per vieną didelę šven­
tę, vienam šiaurinės Amerikos 
;>■.. čiui užklausus, kaip gyvena 
Argentinos lietuvaitės išgirdom 
tokį mergaitės atsakymą: “Ge­
riam ir rūkom”.

Ar tai ne pajuoka? Ne! Tai bu­
vo atvirumas. Atvirumas tų mer­
gaičių kurios pasekė šio didmies­
čio madomis. Tačiau nors tokių ir 
yra, kurios galėtų drąsiai atsaky­
ti “geriam ir rūkom” bet vizgi ne 
visos. Tai yra tik maža dalelė pa­
mėgdžiotojų, kurios nežino kiek 
skriaudos ją sveikatai padaro mi­
nėtų nuodų vartojimas. Kartu jos 
nupuola rimtų vyrų akyse. Vyras 
ieško savo gyvenimo draugei ne 
suvyriškėjusios mergaitės, kurios 
savinasi iš jų visus blogus įpro­
čius. Ieško tokios kuri padėtų jam 
atprasti nuo visų blogumų, kuri 
mokėtų sušvelninti jo gyvenimo

VIRI
CITRINOS TORTAS

Gerai ištrinti pusę kilogramo 
cukraus su 10 trynių, įspausti 2 
citrinių sunką, nutarkuoti truputį 
citrinos lubenų. Gerai išplakti 10 
kiaušinių baltymų ir iš lengvo su­
maišyti. Pridėti šaukštelį kelian­
čių miltelių, ketvirtį klg. mil­
tų. Gerai išmaišius sudėti į formą 
išklotą sviestuotu popierių ir ke­
pti.

Perpjauti pusiau ir perdėti ko­
kia uogiene. Nulukruoti baltu lu- 
kru kuris daromas taip: gerai iš­
trinti kiaušinio baltymą su pen­
kiais šaukštais cukraus pudros ir 
įdėti truputį citrinos sunkos, š uo 
luįru nutepti tortą. Viršų papuo­
šei uogienėm ar spalvotais saldai­
niais.

KAIP VIRTI DREBUTIENĄ 
(KOŠELIENĄ)

Paprastai drebutieną verda iš, 
kiaulienos kojų ir galvos. Varto

i 8 a h m ?
dalią. To jokiu būdu nesuteiks 
mergaitė gerdama kartu su vyrais 
bei leisdama dūmus.

O dar blogiau kuomet tokios 
mergaitės kalba visų lietuvaičių 
vardu, svečiui atvykus iš tolimo 
krašto, lig blogais įpročiais mes 
galėtumėm didžiuotis, ir... lig vi­
sos “gertumėm ir rūkytum’ėm”.

Blogus papročius turime naikin­
ti ir neleisti jiems įsigalėti o ne 
didžiuotis. Papirosas dar gali bū­
ti toleruojamas baltose ponių ran­
kose, kurios neturėdamos ką dary­
ti iš nuobodumo rūko. Tačiau juo 
labiau netinka tarnaitės ar fabri­
ko darbininkės rankose, kuri vien 
norėdama “panele” pasirodyti lai­
ko savo nuo darbo sukietėjusiose 
rankose rūkstantį tabaką.

Šalinkim, sesės, iš savo tarpo 
blogus įpročius!

UVE
j ant drebutienai galvą, reikia nuo 
galvos nupiaustyti riebalus ir juos 
sulydi į taukus, nes riebi drebu- 
tiena neskani ir sunkiai virškina­
ma.

Prie kiaulienos gera pridėti 
šiek tiek kitokios mėsos, pav., pau 
kštienos kojas, skilvį, kaklą. Taip 
pat tinka veršienos gabaliukai. Ga 
Įima šiek tiek dėti ir jautienos 
kaulų, tik jų nereikia daug.

Mėsą švariai numazgoti, suka­
poti, sudėti į puodą ir užpilti tiek 
vandens, kad mėšlą tik apsemtų 
ir užkaisti. Kai užvirs nugriebti 
pirmąją juodą putą, o tada pridė­
ti prieskonių: svogūnų, 2-3 mor­
kas, petruškų, jei turime, skilte­
lę porų ir salerų, kelis pipirus ir 
1 laurų lapelį (niekada nereikia 
dėti daugiau lapelių). Uždengti ir 
labai pamažu virti apie 3 vai.

Drebutieną išvirusi tada, kai 
visai sukritusi.

Išvirusią mėsą išgriebti, su­
pjaustyti nedideliais vienodais ga-

Žibuoklė

Noriu Grįžti
žalio kaimo lygumose, noriu grįžti sutemose,
čia miesto gatvės užtroškino, o taip pasiilgau aš oro gryno, 
žalio miško ir laukų, o pavasario žiedų!...
Ir su vėjais aš skrisiu prisiskint glėbius žiedų!...

O kaip išsiilgau aš savų, čia taip liūdna, neramu...
Aš žinau, ten nieks manęs nebars, pasiilgusios dukters, 
Ten daina mane liūliuos, ir dainuosiu džiaugdamos, 
O mamytės švelni ranka glostys man suvargusią galvą.

Ir kaimo linksmusis jaunimas
Užtrauks linksmą sutartinę,
Ir iš gimtinės taip brangios
Plauks aidas mūs dainos skambios.

LIETUVAITĖ?
Geltona — žalia — raudona juo­

sta ryškiai skyrėsi baltos sukne­
lės fone. Lietuvaitė! Dingtelėjo 
mintis į galvą. Ar pažįstu? Pri­
siartinau iš arčiau pasižiūrėti. 
Tamsus veidas, juodi plaukai ir 
lotyniški veido bruožai aiškiai kal­
bėjo ne lietuvaitę esant.

Kodėl gi lietuviška juosta puo­
šėsi gražuolė mergina? žinojb ji, 
kad lietuviškas spalvas dėvėjo? 
Tikriausiai, kad ne! Ir tik todėl 
jas dėvėjo, kad mūs ryški trispal­
vė kiekvieno akį veria, ir ypatin­
gai dabar, kai madoje puošti plau­
kus ir juosti sukneles įvairiaspal­
viais drobės diržais.

Bet kodėl gi lietuvaitės nesida- 
bina mūsų vėliavos spalvomis,? 
Jeigu visai svetimos Lietuvai mer 
ginos puošiasi mūs trispalve, lie­
tuvaitės juo labiau turėtų tuo su- 
siįteresuoti, ir jokiu būdu neatsi­
likti nuo vietinių merginų.

V.

AUKSO MINTYS
Jaunimas tai yra galingas tau­

tos motoras, kurio šoferiu kiekvie­
nas nori būti.

Kas protauja — atsiekia; kas 
maitinasi giliomis mintimis — 
tampa išmintingu; kas moka jas 
įgyvendinti — lieka nemirtingu.

Jaunuolio širdis — vilčių okea­
nas, kuris jo gyvenimui skina na­
ujus takus.

Pasaulio žavingi žvilgsniai daž­
nai palenkia žmonių širdis, jei jų 
sielos akys nevilgomos dangaus 
rasa.

Svajonė

baliukais, o skįstimą nukošus, su- 
I pilti atgal į puodą, sudėti supiaus- 
tytą mėsą ir 1 kartą užvirinti. Ta­
da išpilstyti į nedideles formeles 
ar j dubenėlius. Atšaldyti. Prieš 
valgant, būtinai nuimti nuo pa­
versti į negilią lėkštelę.
viršiaus taukus ir drebutieną iš-

. * .•» -* 
tarp tautų sugyvenimą ir, kad Jis 
nėra joks pramanytas asmuo, bet 
tikras Dievo žmogaus sūnus — sa­
vo mokslą skelbęs Palestinoj, ži­
noma, prieštikybinė agitacija tu­
rėjo ir kitokių pasėkų. Dalis abe­
jingųjų ar silpnesniųjų gyvenimo 
būtinumo verčiamų atsimetė, o li­
kusieji pasidarė nepalaužiamais 
kovotojais, dar labiau tikėjimo 
šviesoj ir dvasioj užsigrūdinu­
siais. Todėl nenuostabu, kad Hit­
leris su ta jėga yra priverstas 
skaitytis ir skaitosi.

Tad ir mes turime visi turėti 
drąsos pareikšti savo įsitikinimus 
ne tik žodžiais, bet ir darbais, nes 
to ■ reikalauja mūsų tikėjimas: 
„Kas manęs išsigins žmonių aki­
vaizdoj, tą išsiginsiu savo Tėvo 
akivaizdoj“, pasakė Kristus. Ty­
linti katalikybė tafiipa miegančia 
mirštančioji — lavonu. Katalikų 
Bažnyčios mokslas, jos priemonės, 
jos malonės niekados ir niekur 
dar nieko neapgavo, bet apgavo 
žmonės, kurie, nedrįsdami būti 
katalikais, turi drąsos tokiais 
save vadinti. (Ksb)

MUMS PAVYZDYS
Bažnyčia, iš tiesų, tai uola, ku­

rios lengvai nesuaižo ir nesugriau 
na įvairių rūšių nepalankūs, kad 
ir smarkiausi, vėjai. Kaip atei­
nančios žinios iš SSSR rodo, kad 
po 20 metų griovimo ir ten tebė­
ra gyva. Dar labiau tą galima pa­
tvirtinti šiandieninėj Vokietijoj.

Stabmeldybei pasireikšti įkin­
kyta propagandos ministerija su 
visais tiesioginiais ir netiesiogi­
niais savo aparatais. Agitacja 
preš Bažnyčią smarkiai vedama, 
bet tiesiog reikia stebėtis, kai 
Bažnyčios dar pilnesnės žmonių, 
kurie su didžiausiu atydumu klau­
sosi skaitomų vyskupų laiškų, kur 
drąsiai skelbiama, kad Kristus iš 
Betliejaus nešė visų žmonių meilę,

ŠIŲ LAIKŲ ĮSIMYLĖ­
JĖLIAI

Sako, tas anekdotas sumanytas 
Tristano Bernardo.

Pas milionierių bankininką ka­
binetan įsiveržė jaunas vaikinas, 
išblyškęs ir susijaudinęs.

,— Labai atsiprašau... Tamsta 
manęs nepažįsti... Taip, neturė­
jau garbės būti,,tamstai pristaty­
tas. Atsiprašau... Bet gelbėkite 
mane! Aš myliu tamstos dukterį. 
Aš negaliu be jos gyventi. Sutiki­
te ją leisti už manęs! Atiduokite 
man savo dukterį! Sutikite, kad 
aš tapčiau jos vyru... Jei tamsta 
atsakysi, aš čia pat nusižudysiu!

Bankininkas išskėtė rankas.
— Klausykite... Tai nesusi­

pratimas! Aš neturiu jokios duk­
ters!

Vaikinas labai nustebęs, tuoj 
keičia toną.

— Kaip ? Tamsta? neturi - duk­
ters ? Teisybė ? Na, jei taip, atsi­
prašau už trukdymą. O man pasa­
kė, kad tamsta, turi dukterį.

Main Ryd

VĖBRŲ MEDŽIOTOJAS
Vertė mūsų bendradarbis Lietuvoje ANDR. BORKAVSKAS.

Senas medžiotojas sunkiai pas­
viro kėdėn ir gal pirmą sykį savo 
gyvenime šis narsus ir kietas žmo 
gus karčiomis ašaromis apsiliejo.

Ilgai verkė senelis. Po kiek lai­
ko pakėlęs galvą tarė: — Ralfai, 
ar tu žinai kokios geros širdies ir 
koks nepaprastas žmogus buvo 
tavo tėvas? Ištikimas ir geras dra 
ugas, narsus karžygys, geriausias 
medžiotojas.

Keturesdešimt metų gyvenome 
su juo kaip tikri broliai, dalyno- 
mės visais vargais, sunkumais ir 
džiaugsmais kuriuos vargšams 
medžiotojams tenka pergyventi. 
Kiek sykių, negailėdamas nei sa­
vo gyvybės jis išgelbėjo mane iš 
giltinės nasrų.

Vieną kartą medžioklėje, šovus 
į mešką ir nepataikius, nes tik tru 
pūtį ją tesužeidžiau, ji puolė, per­
sivertė mane po savim ir išlaužė 
keletą šonkaulių.

Jau buvau besirengiąs mirti, 
bet tavo tėvas, nors buvęs toli vi­
sgi išgirdęs šūvį pasiskubino at- 

e bėgti, ir užmušė mešką, o užmu­
šęs mešką išgelbėjo mane, paskui

perrišęs žaizdas slaugė visą ligos 
laiką lig mažą vaiką.

Tas atsitikimas tai buvo vienas 
iš šimto kitų! Dabar jau nėra jo, 
nėra mano draugo Tomo, beširdė 
mirtis, išplėšė jį iš mūsų tarpo ir 
daugiau niekuomet, niekuomet ne- 
pasimatysim!

—O, Dieve!... Kodėl aš nemi­
riau sykiu su juo, bet likau vie­
nas?!. ..

—O dede, Viljamsai, nepaliksit 
vienas pasaulyje, aš tave myliu, 
kaip tikrą tėvą ir nutariau eiti su 
tavim medžioklėn — pasakė jam 
jaunikaitis, norėdamas palengvin­
ti ir sumažinti senuko širgdėlą.

—Argi motutė sutiks tave leis­
ti, — paklausė senukas.

—Taip, motutė kaip tik ir pa- 
I siuntė mane pas tave, — tarė jau- 
' nikaitis.

—Jei taip, telaimina ją Dievas!
— jausmingai sušuko Viljamsas.

—Ką tik aš galėjau viską pada­
riau, — tęsė Ralfas — aptvėriau 

i ir užsėjau laukus, ūkyje užvedžiau 
j bus reikalinga, tai manau, kaimy- 
daržą. V . as ūkis tvarkoje. Jei kas

fas iš tolimos kelionės greičiau su­
grįžti negalėjo. O Džekas Viljam­
sas visą laiką net neatsikeldamas 
iš vietos, pilnai atsidavė savo gai­
lesčiui ir vargui, atsimindamas sa­
vo bendrą gyvenimą su savo drau­
gu Tomu Redstonu.

Jo atmintyje ryškiai vaizdavosi 
pavojingi atsitikimai, kuriais taip 
gausus buvo Tomo Redstono gyve­
nimas, jo atsidavimas ir ištikimy­
bė

—Mirė jis, — tarė sau senelis — 
nekaip medžiotojas ir narsus kar 
nekaip medžioto jas ir narsus kar 
žigys... bet namie, apsuptas šei­
mynos rūpesčių!... Ar ne visvie- 
na kaip jis mirė?... Taip gal ge­
riau jo žmonai Betgi.

Gi man, vargo sumažinimui ir 
sielos palinksminimui paliko jų sū 
nūs Ralfas.

—Brangus mano drauge Tomai, 
prisiekiu tau, jog iki paskutinės 
gyvenimo valandos savo sielos 
meilę atiduosiu jam, kaip ir šį 
neilgą gyvenimą. Aš tai jaučiu...
— ši mintis sustiprino ir suteikė 
jam daugiau vyriškumo.

Neilgam laikui praslinkus su­
grįžo ir Ralfas dėkodamas už su­
teiktą pagalbą.

Mūsų medžiotojai norėjo kuo 
greičiausiai leistis kelionėn, bet

nai jai padės.
—Be to tavo tėvas yrą man sa­

kęs, kad ūkis nėra galutinai išpir­
ktas, pinigai nevisi sumokėti — 
paklausė Viljamsas.

—Tiesa, reikalinga dar sumokė­
ti 200 dolerių bet aš tikiuos, kad 
iš jo dalies galėsiu sumokėti dalį 
šios sumos — atsakė nedrąsiai 
Ralfas.

—Ne, ne dalis, bet visus du šim 
tus dolerių priseina jo daliai. Tai­
gi tu ir sumokėk visus pinigus 
kiek reikalinga. O šiuos pinigus a- 
tiduok motutei nuo manęs. Aš jau 
pakankami atsargoje turiu. O jai, 
jog reikalinga gyventi.

—Nepykink manęs — pridūrė 
senukas matydamas kad jaunikai­
tis rengiasi prieštarauti — Ir neat 
mesk vienintelio mano prašymo.

—Dabar renkis greičiau pas 
motutę ir atiduok šiuos pinigus. 
Atlikęs reikalą skubiai grįžk čia, 
nes aš lauksiu. Sugrįžus keliau­
sim s vykiu vebrų medžioklėn — 
malioniai atsisveikindamas su jau 

Įnikaičiu tarė senukas.
Savaitę išbuvęs pas motutę Ral­

tam sutrugdė be galo smarkus lie­
tus. Teko kelionę atidėti dar 
dviem dienom, per kurį laiką mie­
stas visai išsituštino.

Esant smuklėje jie ir tekalbėjo 
apie Tomą Redstoną, jo ligą ir ki­
tas gyvenimo smulkmenas. Senu­
kui netrūko kalbos apie velionį.

—Kai mes rengėmės medžioklėn 
dar su tavo tėvu, tai nutarėm ke­
liauti į vidurines Arkanzaso apyĮ- 
linkės. Ten plačiuose laukuose yra 
daug briedžių, ir bizonųr o paka- 
rantėse — vebrų.

ši vieta, tiesą sakant, medžioto­
jams baisiai pavojinga, nes ten gy 
vena “juodkojai indijonai” su sa­
vo kraugerišku vadovu Tea-ut-ve. 
Mums gerąi apsiginklavusiems, jų 
nėra ko bijoti; mūs laivelyje ran­
dasi geraį, paslėpti du šautuvai, 
didelė atsarga parako ir kulkų. 
Ten taip pat paslėpta ir visa kita 
atsarga, kaip tai, maistas pusei 
metų ir kita.

Smulkiai aiškindamas Ralfui 
medžioklės planą, vietą, kurioje 
turės gyventi senas medžiotojas 
staiga užsimąstęs nuliūdo ir nuti­
lo.

(Bus daugiau)
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Dr. A, G 01> E L
• Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ 

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui

Specialistas

Laivakortes
'į.; • ! KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivai3

ODYN IA A MER1CA 
Ll NE A S

DE NAVENACION S. A

’• -■ "■į

Bilyk, išmanyk ir kitiems pasakyk, kad

„Švyturys ”
geriausias laikraštis.

Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
'Sekantis išplaukimav iš 

Buenos Aires

s/s „ Koiciuszko
20 DE ENERO DE 1938

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui 
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

CLINICA DENTAL-i 
"SANTA lECiA”' Į 

Centros CalĮe.39 Nr. 193 — LA PJL.ĄTA — U. T. 4648-Roeha | 
Pranešam mūsų gerbiamiems kljjentains ir .^dsúoménei,-'kad £ 

klinika persikėlė. į naujas, erdvesnes'patalpas,, sulig . =
' virš nurodyto adreso. , =

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas, kaųčuke = 
. įvairios.burnos ligos. . ’ . =

Priima: Nuo 14’ iki’ 19 vai. kiekvienų darbo dienų. = 
Lietuviams žinomas,. kaipo vienintelis, dantų daktaras' Berissė ~ 
Calle MONTEVIDEO 861 -—-SKYRIUS BERISSO F. C. S. š 

Tarn Callao ir GuavaauiL. ė>: - =

Pigu-:.
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

sveikas ir skanus

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

■ PU-ENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ; Si 
BLIKA3 MŪSŲ PATARNAVIMĄ .L 

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.'
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos^ išsiplėtimai,-pro­

statitis, gydoma mokslinės, elektrol-isiš/ ūretroškopija. .Sifilis (606 > 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Qda^Ache; egzemą, ulceris. Kvėpavimas:. 
Džiova, asma, krordškas bronkitis. i širdies -ligos' Viduriai, / virškinimas: 
Gydomi profesóriaiis> Paul !iš .Viėriosj .Gipekologija: ' Nėštumo diágnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai^ -matriz. *. Hemąrr.oidęąi Išgydoma be ,o- 
perącijos ir be palikn^o darbo. *: Geįklė, nosis, aij’sys; ¿Cpn^ių, politpų 
operavimas, etc,. *, Laboratorija anąjizavimui kraujo, ’ šlapumoj etč.- ;■ 

' ~ Supranta, lietuviškai.- ’ : r,l-
X SPlNÍ)ÜtÍAIv — ULTRAVIOLETAI. .-L DÍÁTÉRLfíJA

- INFRARAUDONI . "
PATARIMAI .$ 8.-Į

Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimų veltui.

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir. 1^21 • 
šventėmis 10 iki 12

instituto ^AMOS MÉJIA"
s ... . • ir.-. •- v ! '■ ■' .. Pigios kainos:

.« i Mokėjimo palengvini-.:
...J ... •4< . . mAL-’-Nuė. 9 — ’21 v.

’ ” ' ■ .Z '., .S.;-< --Sekmdien. 9 —' 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO,- ištyrimai Ęlėnėragijos, ar

tiksliai pagydyta'.-' Išgydyjnas galūtinaš, ' náujói' ” 
viskas’ ir-greitas; ' • " ' ■

2. KRAUJO. LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus
analizas).. , - ..... “ \ "

Z. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(krauju anai. 1914). . . . . .• • • ■ . .
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ: SPECIALISTŲ 
ODOS kroniška egzema, - votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai -Spinduliai). . . ;

5. IIEMOROIDAI ■■ gyslų ištinimas, Prof. Sieár.dc.
6. LITINIAI NEGALAVIMAI Į išgydomi prof. Gica-

relli metodu. " ’ -Z- ■
7. NERVŲ ligos: nemingąs, neurastenija, smegenų

aumųnkėjims. - ‘
8. RĘŲMĄTĮZM-AS: Išias dieguliui, astma, slogas.
9. širdistnušimas, ųavargimas, spaudimas; ,

10. PLAUČIAI.: koąjįlyg,-silpnumas, kvapo, trukumas,,
suliešėjirtias. *--■ a ...

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.'

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai; . "...

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios; :

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
AÑALIZAI IR PATARIMAI'VELTUY 

KALBAMA LIETUVIŠKAI - :

3.

4,

Atstovas:

BANCO POLACO
•TUCUVAN 466

CORRIENTE.. 2700

Laiva1, ’ išvykimui ir gi­
miniu atsįkvietimui 

parsiduodaT
BANkUOSŠ IR TUR1Z 

AGENTŪROSE

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

C L I N 1 C A
DR. APERAVICIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotą* .

Rusijoje ir Argentinoje* 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

» iTIHi ia~r>T TTTi—M—

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” 5EFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

,'dOT O

Pridėdamas ...........pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” še­
iniau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė............ ................................... .. ..
Gyvenamoji vieta ., . .................................................................

Parašas...................... .............
“ŠVYTURYS”

c. OLA VARIA 882
BUENOS AIRĖS .

ARGENTINA. , ...

Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO
(Viena kvadra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be 1RIGYOEN 1692, kampas Gasero*
V. 1.3 Fuen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir' gėrimai. Svarios lovos. Taip pat iš- 
sini muojn atoskiri kambariai. Kainos labai pigiosi Svarus ir man- 
dag. aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI .ŠOKIAI 
Lietu ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir 

lietuviška.
Viešbutyje yra i

DARBO BIURAS
Yrą lietu!*! įdvikątcs Inris reda vucliis tyląs ir ■skundas! 

kviečiame visi lieti.nial le uą&Ml skillių c. AIÍJLAÍ KYT

Didelė Klinika
CONSTITUCION

Modernus VENERINI LJGU gydymas: ELENCRAGIJA 
aštrioji ir kicniška: anallzai prižiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS Kiaujo anahzai. su Wassermąno .reakcija. 
Šlapumo. NEGALAVIMAS Seksaulinis-nusilpnėjimas. Vidu­
rių liges: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutnės ir nugros skaudėji­
mas). Kepenes inkstai. VARISAI. HEMORIDA1, MO­
TERŲ: kroniški liuksai Nieštumss. REUMATAS, Giatika. 
GERKLE. NOSIS AUSYS: Nesies sienos, migdolai, - opera­

cijos tik 30 pezų DIAEBM1NA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko Tiktai čia gali tikrai - išgydyt», 
nes mūsų daktarai specialist! prižiūri asmeniškai, : mūsų, scao 
r akredituotoje Klinikoje.

KALAAMA LIETUVIŠKAI
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams išsimokė- 
mo lengvatai.-
Priemama nuo 9 iki 21 Sekmadieniais ir šventadie iais nuo 

9. iki 12 vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKATYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

LIMA 1618
PRIÉAIS PAT PLAZA COST1TUCION
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